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&iﬁﬁenscheid

Der Blurgermeister

tiber die 6ffentliche/nicht 6ffentliche Sitzung des Hauptausschusses der

Stadt Liidenscheid

am 23.11.2015

im Ratssaal

Anwesend:

Vorsitz des Hauptausschusses:

Burgermeister Dieter Dzewas
von der SPD-Fraktion:

Ratsherr Rolf Breucker

Ratsherr Gordan Dudas MdL

Ratsherr Jan Eggermann

Ratsherr Lothar Hellwig

Ratsfrau Karin Hertes

Ratsfrau Verena Szermerski-Kasperek
Ratsfrau Ramona Ullrich

Ratsherr Jens Vol}

von der CDU-Fraktion:

Ratsherr Norbert Adam

Ratsherr Oliver Frohling

Ratsherr Rudiger Konig

Ratsfrau Susanne Mewes

Ratsherr Hansjurgen Wakup

Zweiter Stellvertretender Burgermeister Bjorn Weil3

von der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen:

Ratsherr Jirgen Appelt
Ratsherr Otto Bodenheimer

von der FDP-Fraktion:

Ratsherr Jens Holzrichter
von der Fraktion DIE LINKE.

Ratsherr Michael Thomas-Lienkamper

von der Fraktion Alternative fiir Liidenscheid:

Ratsherr Peter Oettinghaus

Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:

Vertreter fir Ratsfrau Ursula Meyer



Ratsherr Stephan Haase

Verwaltung:

Erster Beigeordneter und Stadtkdmmerer
Dr. Karl Heinz Blasweiler

Beigeordneter Thomas Ruschin

Herr Martin Barwolf

Frau Petra Noack

Frau Christin Spangenberg, Personalrat

Schriftfiihrung:

Frau Kerstin Marré

Abwesend:

Ratsfrau Ursula Meyer CDU

Beginn: 17:00 Uhr
Ende: 19:07 Uhr

1. Offentliche Fragestunde

Es liegen keine schriftlichen Anfragen aus der Blrgerschaft vor.

2. Anregung der Republikaner NRW zur Ehrenbiirgerschaft Victor Orban;
Antrag nach § 24 GO NW
Vorlage: 216/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid fasst einstimmig folgenden

Beschluss:

Die Anregung der Republikaner NRW gem. § 24 GO NW vom 25.09.2015 zur Ernennung
von Herrn Victor Orban zum Ehrenburger der Stadt Ludenscheid wird als unzulassig
zuriickgewiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20
3. Personalmehrbedarfe aufgrund der Integration und Unterbringung von
Fliichtlingen

Vorlage: 234/2015

Ratsherr Frohling verliest die von der CDU-Fraktion am 22.11.2015 per E-Mail zugesandten
Fragen zu diesem Tagesordnungspunkt.

1. Wie hoch sind aktuell die laufenden Kosten der Unterbringung und Betreuung/Versorgung
der Flichtlinge?



2. Wie hoch ist aktuell die Erstattung der laufenden Kosten der Unterbringung und
Betreuung/Versorgung der Fllichtlinge durch Land und Bund?

3. Wie hoch sind insgesamt die schon erfolgten und bereits konkret geplanten Kosten fur
Investitionen/Herrichtung von Gebauden zur Unterbringung von Fllichtlingen?

4. Wie hoch ist die Erstattung durch Land und Bund fir die entsprechenden Investitions-
kosten?

5. Wie hoch wird der geschéatzte stadtische Anteil an den Kosten insgesamt im Jahr 2015
sein und welcher Eigenanteil wird fur den Haushalt 2016 geplant?
Beigeordneter Ruschin beantwortet die Fragen wie folgt:

zu 1. Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 2015 (Stand.19.11.2015)

Ausgaben
Laufende Leistungen 2.820.569,63 €
Krankenhilfe 553.380,09 €
Bildungspaket 4.988,57 €
Gemeinnutzige Arbeit 35.861,45 €
Sonstige Leistungen 5.153,85 €
Summe 3.419.953,59 €

Unterhaltung/Bewirtschaftung Ubergangsheime (Stand: 19.11.2015)

Ausgaben Vormerkungen

Unterhaltung bewegliches Vermogen 59.612,53 € 48.820,37 €
Bewirtschaftung Unterkuinfte 19.552,96 €

VG bis 410 €, Geschaftsaufwand 105.906,82 € 179.776,91 €
Leistungen STL 3.905,85 € 150,00 €
Notruftelefon/Schlisselsafe 1.682,52 €

Sicherheitsdienst (Schule Schdneck) 15.428,35 € 54.571,65 €
Geschaftsaufwand Beschaftigte 739,20 €

Summe 206.828,23 € 283.318,93 €

490.147,16 €
Zu 2.

Landeserstattung (pauschal) bis 12/2015 3.186.234,55 €
Beitrage/Ersatze 85.053,93 €

Summe Einnahmen 3.271.288,48 €

zu 3. Die Herrichtungskosten flr das Sauerland-Center von ca. 1,2 Millionen € kénnen fir
2016 beziffert werden. Weitere Planungen sind von den weiteren Entwicklungen der
noch zu erwartenden Aufnahmekapazitaten abhangig.
Eine detaillierte Zusammenstellung der bereits erfolgten Kosten in diesem Bereich ist
in der Kirze der Zeit zur Beantwortung der Anfrage nicht mdglich. Siehe auch Punkte
1, 2und 5.



zu 4. Eine Erstattung seitens des Landes und des Bundes von Investitionen an
Unter-kiinften der Gemeinden ist grundsatzlich nicht vorgesehen. Zur Unterstiitzung
der
Kommunen werden derzeit allerdings, zum Beispiel durch die KfW und die
NRW.Bank, Férderprogramme mit zinsginstigen Darlehen angeboten.

zu 5. Aus heutiger Sicht kdnnen die Kosten 2015 noch nicht abschliel3end beziffert werden,
da Anderungen bis Ende Dezember noch von aktuellen Ereignissen (Hohe der
Zuweisungen, abschliefiende Herrichtungen zum Beispiel fur die Grundschule
Schéneck) abhangig sind. Ahnlich stellt sich die Situation flir das Jahr 2016 dar. Hier
sind bis jetzt Herrichtungskosten fir das Sauerland-Center in Héhe von 1.200.000 €
zu beziffern, dartber hinaus sind in den kommenden Wochen weitere MaRnahmen
(zum Beispiel das heutige zum Beschluss stehende Personalkonzept) noch in den
Haushalt einzubeziehen.

Anschliel3end eréffnet Blrgermeister Dzewas die Aussprache.

In der darauffolgenden Diskussion teilt unter anderen Ratsherr Fréhling mit, dass die
CDU-Fraktion aufgrund der kurzfristig vorgelegten Beschlussvorlage, die zu wenig Details,
zum Beispiel zu den konkreten Personalkosten, enthalte, der Beschlussempfehlung in der
heutigen Sitzung nicht zustimmen werde. In den letzten Jahren seien im Rat bereits Uber 74
Stellen diskutiert worden. Die Bedarfe sollten zunachst konkretisiert werden. Ebenfalls sollte
gepruft werden, ob die Stellen, die mit kw- oder ku-Vermerken versehen worden seien,
entsprechend einbezogen werden kdnnten. Die CDU-Fraktion spreche sich daher fur eine
Vertagung dieser Vorlage aus.

Ratsherr VoR fiihrt aus, dass aktuell zusatzliches Personal benétigt wiirde. Es sei denn, es
wiurden hierfir entsprechende Aufgaben wegfallen.

Ratsherr Thomas-Lienkdmper teilt mit, dass die Fraktion DIE LINKE. eine personelle
Auf-stockung ebenfalls fir dringend erforderlich halte.

Beigeordneter Ruschin erklart, dass die Verwaltung aufgrund der steigenden
Fliichtlings-zahlen nicht ausreichend aufgestellt sei. Zur Begriindung fiihrt er aus, dass bis
zur Er-richtung der Notunterkunft in der Hermann-Gmeiner-Schule im Juli diesen Jahres
Ludenscheid konstant 30 Personen pro Monat zugewiesen wurden. Die Bezirksregierung
Arnsberg habe die regularen Zuweisungen aufgrund der Unterbringung der Fllichtlinge in der
Not-unterkunft zunachst eingestellt bzw. angerechnet. Ab Ende Oktober seien wieder
Zu-weisungen zunachst mit 20 Personen spater dann mit 50 Personen pro Woche erfolgt.
Mittlerweile kdmen 100 Personen pro Woche. Die Verwaltung habe bereits vor Iangerem eine
Projektgruppe gebildet, die sich mit der Unterbringung der Asylbewerber beschaftige. Mit einer
solchen Dynamik hatte aber nicht gerechnet werden kénnen. Die Schaffung ge-eigneten
Wohnraumes, wie zum Beispiel das Sauerland-Center, bendtige aufgrund der notwendigen
Instandsetzungen gewisse Vorlaufzeiten.

Im Gegensatz zu den Ubergangsheimen hatten die Fliichtlinge, die nun in den Schulen
untergebracht werden mussten, hier keine Moglichkeit sich selbst zu versorgen. Bei der Art
dieser Unterbringung in der es gemeinsame Essensausgaben und eine wesentlich hdhere
Belegung der Zimmer gabe, mussten sich die Sozialarbeiter/-innen verstarkt um die dort
lebenden Personen kimmern. Der in der Beschlussvorlage aufgefiihrte zusatzliche
Personalbedarf sei nach Abstimmung mit den zustandigen Fachdiensten zum einen zur
Erflllung der anfallenden sonstigen dienstlichen Aufgaben und zum anderen um die



Betreuung der Fliichtlinge aufrechtzuerhalten, erforderlich. Er kbnne auch zum heutigen
Zeitpunkt nicht abschatzen, ob zukilinftig nicht noch weitere Stellen benétigt wiirden.

Nach weiterer Erdrterung, in der unter anderen auch Burgermeister Dzewas und
Fachbereichsleiter Barwolf erlautern, dass die zusatzlichen Stellen geschaffen werden
mussten, damit die originaren Aufgaben weiterhin erledigt werden konnten, teilt Erster
Beigeordneter und Stadtkdmmerer Dr. Blasweiler mit, dass ein Mittelwert flr jede der 25
Stellen in Héhe von 50.000 Euro pro Jahr angesetzt werden kdnnte. Des Weiteren weist er
darauf hin, dass die Situation auRergewohnlich sei und sich auch aufgrund der Vielzahl der
bereits jetzt zu verzeichnenden Personalausfalle bei der Stadt Lidenscheid noch verscharft
habe. Eine Vertagung dieser Beschlusses sei auch im Hinblick auf die Verantwortung
gegenuber den betroffenen Mitarbeiter/-innen, die Uber ihre Leistungsgrenzen hinaus arbeiten
wirden, nicht vertretbar. AbschlieRend weise er darauf hin, dass maximal 25 Personen flr
hoéchstens funf Jahre eingestellt werden sollten und durch diese auch adaquate
Alternativbeschaftigungen wahrgenommen werden kdnnten. Er bate die Mitglieder des
Hauptausschusses, dieser Vorlage heute zuzustimmen.

Birgermeister Dzewas teilt auf diverse Fragen bezliglich des benétigten Personals mit, dass
diese in der nicht 6ffentlichen Sitzung beantwortet wirden.

Ratsherr Frohling bittet nach weiterer Diskussion um eine Sitzungsunterberechung, damit
sich die CDU-Fraktion beraten konne.

Birgermeister Dzewas unterbricht daraufhin um 18:17 Uhr die Sitzung.

Nach erfolgter Beratung der CDU-Fraktion hebt Blrgermeister Dzewas die
Sitzungsunterbrechung um 18.30 Uhr auf.

Ratsherr Frohling fihrt aus, dass es aus Reihen der CDU-Fraktion Gegenstimmen geben
werde. Diese seien aber nicht gegen die Verwaltung oder die Fllichtlinge, sondern gegen die
Landesregierung gerichtet, die die Kommunen im Stich lassen wirde.

Anschlief3end fasst der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid bei drei Gegenstimmen von
Ratsherrn Adam, Ratsherrn Frohling und Ratsfrau Mewes folgenden

Beschluss:

Der befristeten Einstellung oder anderweitigen Bereitstellung zusatzlichen Personals im
nachfolgend dargestellten Umfang wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 17
Nein-Stimmen: 3
4. Zusatzlicher Einstellungsbedarf fir eine/n Auszubildende/n zur/zum

Immobilienkauffrau/-mann/1. Erganzung
Vorlage: 174/2015/1

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid fasst einstimmig nachstehenden

Beschluss:



Zum Ausbildungsbeginn im Jahr 2016 wird ein zusatzliches Ausbildungsverhaltnis fir den
Beruf der/des Immobilienkauffrau/-mann begrindet.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20

5. Abschaffung der Stadtstreife
Vorlage: 201/2015

Nach Erérterung empfiehlt der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid einstimmig folgenden
Beschluss:

Die freiwillige Aufgabe der Stadtstreife wird zum 1.1.2016 beendet.
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20

6. Betreuung und Foérderung fir Kinder - Planungen 2016 / 2017
Vorlage: 204/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Ludenscheid empfiehlt einstimmig folgenden
Beschluss:

Der Bericht ,Betreuung und Férderung fur Kinder — Planungen fur den Zeitraum 2016/2017¢
wird zur Kenntnis genommen.

Auf der Grundlage des vorliegenden, ausgewerteten Datenmaterials und der bisher
ge-fuhrten Tragergesprache wird im Rahmen der ortlichen Jugendhilfeplanung
berichtsbezogen den vorgeschlagenen folgenden Planungen fir das KG-Jahr 2016/2017
zugestimmt:

Die Umsetzung der bisherigen Planungen wird weiter verfolgt.

Die Ausbauplanung fur Kita-Platze wird bis zur nachsten Fortschreibung dem
aktuellen Bedarf angepasst, d. h. die Quote wird herabgesetzt von 44,2 % im Jahr
2014 auf 43.2 % im Jahr 2015.

e Die Uberbelegung in den u3-Gruppen mit bis zu 2 Kindern wird firr ein weiteres Jahr
fortgefiihrt.

e Der bestehende Vertrag zwischen der Stadt Lidenscheid und dem Verein
Spiel-mause e.V. wird fir ein weiteres Jahr bis Ende Juli 2017 verlangert. Die H6he
des kommunalen Zuschusses zu den Betriebskosten betragt weiterhin 30.000 €.

e Die Tragerschaft der neu einzurichtenden Kindertageseinrichtung ,Jahnplatz® wird
dem Deutschen Kinderschutzbund (DKSB), Ortsverband Lidenscheid e. V., Jahnstr.
15 in Ludenscheid Ubertragen.

¢ Die Teilnahme am Bundesprogramm ,Sprach-Kitas“ soll in der im Bericht
vorge-stellten Form weiter verfolgt werden. Nach Beendigung des Antrags — bzw.
Be-willigungsverfahrens wird dem JHA ein aktueller Sachstand vorgestellt.

Abstimmungsergebnis:




Ja-Stimmen: 20

7. Gebiihrenkalkulation fiir den Wochenmarkt 2016
Vorlage: 215/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid empfiehlt einstimmig nachstehenden

Beschluss:

Die Satzung Uber die Wochenmarktgebihren in der Stadt Lidenscheid wird in der als Anlage
beigefiigten Fassung erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20

8. Satzung liber die Abfallentsorgung in der Stadt Liidenscheid
Vorlage: 209/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid empfiehlt einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 2 dieser Beschlussvorlage vorliegende Satzung Uber die Abfallentsorgung in
der Stadt Ludenscheid wird erlassen. Die Satzung tritt am 01.01.2016 in Kraft.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20

9. Abfallentsorgungsgebiihren in der Stadt Liidenscheid fiir das Jahr 2016
Vorlage: 188/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid empfiehlt bei einer Stimmenthaltung von
Ratsherrn Oettinghaus folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 4 dieser Beschlussvorlage vorliegende 8. Satzung zur Anderung der Satzung
Uber die Abfallentsorgungsgebihren in der Stadt Liidenscheid wird mit Wirkung ab
01.01.2016 erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 19
Enthaltungen: 1

10. Satzung liber die StraBenreinigung und die StraBenreinigungsgebuihren in



der Stadt Liidenscheid fiir das Jahr 2016
Vorlage: 189/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid empfiehlt einstimmig nachstehenden

Beschluss:

Die als Anlage 4 dieser Beschlussvorlage vorliegende 11. Satzung zur Anderung der Satzung
Uber die Stralenreinigung und die StraRenreinigungsgebihren in der Stadt Lidenscheid wird
mit Wirkung ab 01.01.2016 erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20
1. Friedhofsgebuhren fiir die Kommunalfriedhofe in der Stadt Liidenscheid
fir das Jahr 2016

Vorlage: 190/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Ludenscheid empfiehlt einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 3 dieser Beschlussvorlage vorliegende Satzung Uber die Friedhofsgebuhren in
der Stadt Ludenscheid wird mit Wirkung ab 01.01.2016 erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 20

12. Neufassung der Betriebssatzung fiir den Stadtreinigungs-, Transport- und
Baubetrieb Liidenscheid
Vorlage: 148/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Ludenscheid empfiehlt einstimmig nachstehenden

Beschluss:

Die als Anlage 2 dieser Beschlussvorlage vorliegende Betriebssatzung fir den
Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb Liidenscheid - STL wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 19

Ratsherr Konig ist bei der Abstimmung abwesend.

13. Wirtschaftsplan 2016 fiir den Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb



Lidenscheid
Vorlage: 193/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Ludenscheid empfiehlt einstimmig folgenden

Beschluss:

1. Der Wirtschaftsplan (Erfolgs-, Vermdgens- und Investitionsplan, Stellenibersicht,
funf-jahriger Erfolgs- und Finanzplan) fir den Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb
Lidenscheid fir das Wirtschaftsjahr 2016 wird bei einem geplanten Jahrestberschuss
von 5 T€ und einem Umsatz- und Ertragsvolumen von 27.257 T€ in der vorgelegten

Form beschlossen.

2. Der Hoéchstbetrag der Kassenkredite, die im Wirtschaftsplan 2016 zur rechtzeitigen
Leistung von Ausgaben in Anspruch genommen werden duirfen, wird auf 2.000 T€

festgesetzt.

3. Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermachtigungen wird fir das Wirtschaftsjahr 2016
auf 370 T€ zu Lasten des Wirtschaftsjahres 2017 festgesetzt.

erklart.

Finanzielle Auswirkungen:

Die Ausgaben fiir die Investitionen nach Anlage 7 werden flir gegenseitig deckungsfahig

Investitionen 2016: 1.170 T€
Investitionen i
Folgejahre:
Lfd. jahrliche 27.253 T€
Aufwendungen:
Umsatzerlose Gebihrenhaushalte 13.558 T€
Umsatzerlose aus dem stadtischen Haushalt 9.534 T€
Deckung / EJmsaftzerIose \{on anderen 540 T€
Lfd. jahrliche Ertrage: offentlich-rechtlichen Dritten
Umsatzerlése aus den gewerblichen 3951 T€
Betriebsbereichen '
Sonstige betriebliche Ertrage und Zinsen des
STL 372 T€
Uberschuss: nach Steuern 5T€

Grundlage der Aufgabe:

In den Bereichen ,hoheitliche Abfallentsorgung” und ,hoheitliche Stral3enreinigung und

Winterdienst* besteht fiir die Stadt Lidenscheid eine gesetzliche Verpflichtung zur

Durchflihrung, die per Satzung auf den Betrieb ibertragen wurde.

Die ubrigen hoheitlichen Aufgaben wie




Fuhrung des stadtischen Baubetriebes

Bau, Erneuerung und Unterhaltung von Straf3en und Griinflachen
Bau, Erneuerung und Unterhaltung von Spiel- und Bolzplatzen
Betrieb der Kommunalfriedhofe

sonstige Leistungen fir die Stadt

Leistungen fir andere 6ffentlich-rechtliche Dritte

wurden dem Betrieb aufgrund der Entscheidung der Verwaltung und durch Ratsbeschluss
Ubertragen.
Die freiwilligen Aufgaben wie

e Schadstoffsammlung im Auftrag der Abfallentsorgungsgesellschaft des Markischen
Kreises mbH

e gewerbliche Abfallsammlung
Reinigung und Winterdienst fur Dritte

e sonstige Leistungen fir Dritte

nimmt der Betrieb aufgrund der Entscheidung der Verwaltung, der Ausschusse und des
Rates wahr.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 19

Ratsherr Konig ist bei der Abstimmung abwesend.
14. Bewilligung von auBerplanmaBigen Mitteln HJ 2015
hier: Dringlichkeitsentscheidung gem. § 60 GO NRW
Vorlage: 226/2015

Der Hauptausschuss der Stadt Lidenscheid fasst einstimmig folgenden

Beschluss:

Gem. § 60 Abs. 1 Satz 1 der Gemeindeordnung Nordrhein-W estfalen ergeht folgende
Dringlichkeitsentscheidung:

Der auferplanmafigen Bewilligung in H6he von 16.294 € bei Auftragssachkonto
G03010703/7831000 ,, Erwerb VG uber 410 € wird zugestimmt. Die Deckung erfolgt durch
Einsparungen bei Auftragssachkonto D01100608/7851000 ,,BGL Brandschutz Turnhalle®.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 19

Ratsherr Konig ist bei der Abstimmung abwesend.

15. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

15.1. Bekanntgaben

Es liegen keine Bekanntgaben vor.



15.2. Beantwortung von Anfragen

Es liegen keine Beantwortungen von Anfragen vor.

15.3. Anfragen

15.3.1. Umbenennung des Weihnachtsmarktes in Wintermarkt

Ratsherr Haase fragt an, aus welchem Grund der Lidenscheider Weihnachtsmarkt in
Wintermarkt umbenannt worden sei.

Blrgermeister Dzewas antwortet, dass eine Umbenennung erfolgt sei, da der Markt bereits
vor der Weihnachtszeit und Uber die Weihnachtszeit hinaus gedffnet habe.

gez. Dieter Dzewas gez. Kerstin Marré

Vorsitzender SchriftfGhrerin



